

Бюджет

Основа стабильной работы учреждений и организаций - это бюджет. И его постоянный рост является залогом развития всех отраслей экономики района.

Доходы консолидированного бюджета Гусь-Хрустального района за 2022 год составили **1 млрд 813 млн. рублей**. **Темп роста** к уровню прошлого года составил **110%**. **Налоговых и неналоговых доходов** получено **334 млн. рублей**. Это **на 35 млн. рублей больше**, чем поступило в 2021 году. Темп роста составил **112%**.

Отрадно отметить, что на протяжении многих лет позитивная динамика доходов сохраняется благодаря стабильной финансово-хозяйственной деятельности следующих предприятий Гусь-Хрустального района: общества с ограниченной ответственностью «Экспо Гласс», «Красное Эхо», «Объединенная Производственная Компания», «Великодворский стекольный завод», Добрятинское Карьероуправление, Федеральное государственное унитарное предприятие «Космическая связь», Курловское потребительское общество. На долю указанных организаций приходится треть мобилизованных в бюджет налогов.

Из вышестоящих бюджетов привлечено 1 млрд. 479 млн. рублей, что **на 9% или 122 млн. рублей** выше уровня 2021 года.

Бюджет по расходам составил **1 млрд 797 млн. рублей** или **108%** к уровню 2021 года. В непростых экономических условиях в полном объеме выполнены все публичные и социально-значимые обязательства муниципального района. Удельный вес расходов **на финансирование сфер образования, культуры, социальной политики и физической культуры составил 68%**.

Расходы на поддержку реального сектора экономики составили **20%** всех расходов бюджета или **356 млн. рублей (89% к уровню 2021 года)**, из них **на дорожное хозяйство и жилищно-коммунальное хозяйство** направлено **172 и 95 млн. рублей** соответственно.

Несмотря на сложную экономическую обстановку, расходы инвестиционного характера исполнены в сумме 262 млн. рублей или 96% к уровню 2021 года. Из них 209 млн. рублей привлечено из федерального и областного бюджетов.

Одним из главных приоритетов в расходах бюджета муниципального района является **финансовое обеспечение «майских» указов Президента Российской Федерации 2012 года**. На эти цели **в 2022 году направлено 348 млн. рублей**. В полном объеме выполнены показатели «дорожных карт» по повышению заработной платы работников социальной сферы по отношению к уровню среднемесячного дохода от трудовой деятельности по области за **2022 год (35,6 тыс. рублей)**.

Всего действовало 19 муниципальных программ, из них 16 имели социальную направленность. Работа над повышением их эффективности будет продолжена, так как муниципальные программы направлены на социально-экономическое развитие района.

В 2022 году район участвовал в реализации **3 национальных проектов**, что позволило привлечь средства федерального и областного бюджетов в размере **14,8 млн. рублей**:

- национальный проект «**Демография**» в сумме **1,4 млн. рублей**;
- национальный проект «**Образование**» в сумме **13,6 млн. рублей**;
- национальный проект «**Культура**» в сумме **0,2 млн. рублей**.

За счет средств бюджета муниципального района софинансирование составило **менее 3 % (0,4 млн. рублей)**.

Постоянное внимание уделялось поддержке бюджетов муниципальных образований (поселений) района. На эти цели направлено 123 млн. рублей, или 7% от общего объема расходов бюджета. Это позволило муниципалитетам выполнить принятые расходные обязательства без образования просроченной кредиторской задолженности.

Экономика - начало всех начал

Одна из главных задач местной власти заключается в том, чтобы создать мощный экономический потенциал, который обеспечит новые рабочие места и стабильную заработную плату. Это позволит увеличить налоговые отчисления в бюджет и эффективно решать социальные вопросы. Поэтому продолжу свое выступление темой экономики района, которая показала устойчивость в условиях новых экономических реалий. Предприятия не допустили массовых высвобождений работников и сохранили коллективы, продолжили стабильно работать, закрытий и ликвидаций за весь санкционный период не произошло. В некоторых отраслях не только сохранена стабильность, но и наблюдается рост производства.

Предприятия

На территории района зарегистрировано - **788 предприятий разных форм собственности** (756 – в 2021 году), из них индивидуальных предпринимателей - **661** (629 – в 2021 году).

На территории Гусь-Хрустального района функционирует **14 промышленных предприятий**:

5 - предприятий по добыче полезных ископаемых (ООО «Добрятинское карьероуправление», ООО «Добрятинский комбинат минеральных порошков», ООО «Великодворский перерабатывающий комбинат», ООО «Мезиновское торфопредприятие», ООО «Фаско+»);

9 - предприятий обрабатывающей промышленности, в том числе,

7 стекольных заводов (ООО «Экспо Гласс» - 2 площадки, ООО «Великодворский стеклотарный завод», ООО «Красное Эхо» - 2 площадки, ООО «Объединенная Производственная Компания», АО Торговая Компания «Эвис»)

и 2 деревообрабатывающих предприятия (ОАО «Гусевской леспромхоз», ИП Кузнецов Н.Н.).

Оборот организаций по видам экономической деятельности за январь-декабрь 2022 года составил 12 миллиардов 810 млн. рублей (106,1 % к 2021 г), в том числе по городским поселениям 5 миллиардов 54 млн. рублей (108,6 % к 2021 г). По разделам: обрабатывающее производство - 10 миллиардов 687 млн. руб. (106,8 %).

В 2022 году произведено 820,3 млн. штук бутылок, что составило 108,4 % к уровню прошлого года. В декабре выпущено бутылки 76,8 млн. штук (123,7 %).

Инвестиции

В настоящее время на территории района осуществляются следующие инвестиционные проекты:

1) **ООО «Экспо Гласс» находится на начальной стадии реализации единственного в РФ инвестиционного проекта «Производство стекла для солнечных батарей».** Планируемый объем инвестиций более **700 млн. рублей** (100 % импортозамещение).

2) **Для выхода ООО «Великодворский перерабатывающий комбинат» на 100 % рубеж выпускаемой продукции планируется освоение нового месторождения.** Данный проект планируется осуществить за счет инвестирования средств акционеров компании. В настоящее время выполнено строительство высоковольтной линии 10 кВ протяженностью 1,4 км для обеспечения электроэнергией земснаряда; обустроена площадка 2 га для размещения карт намыва песка, включающей в себя инфраструктуру подъездных дорог протяженностью 1 км. На 2024-2025 годы запланировано строительство надземной эстакады для подачи исходного песка с карт намыва до приемного бункера протяженностью 300 м; и строительство гидроциклонного моста с 9 циклонам и башней грохота протяженностью 300 м. **Общая стоимость оборудования и строительно монтажные работы ориентировочно составит 650 млн. рублей.**

3) **ООО «ФАСКО+» реализует проект по производству гранулированных органо-минеральных удобрений на основе торфа.**

Первая очередь строительства — 2 участка производства органико-минеральных удобрений на основе торфа и куриного компоста. Площадь застройки 2 га (производственные цеха, складские помещения, открытые участки компостирования). В период выхода на плановую мощность планируется создать 28 рабочих мест (операторы производственных линий, водители погрузчика, трактористы, операторы теплогенератора, руководители участка). Инвестиции составят 80 млн. рублей.

4) В деревне Купреево введен в эксплуатацию цех по пошиву автомобильных чехлов ООО «Автопилот». Объем инвестиций составил 30 млн. рублей. Создано 25 рабочих мест.

Торговля и предпринимательство

В торговом реестре Гусь-Хрустального района на 1 января 2023 года зарегистрировано 307 предприятий розничной торговли, из них:

- стационарных торговых объектов - 256, общей площадью 32,7 тыс. кв.м;
- нестационарных торговых объектов - 51, общей площадью 3,5 тыс. кв.м.

На территории района работает 8 автозаправочных станций.

Потребительский рынок занимает одно из значимых сегментов жизнеобеспечения района услугами торговли, общественного питания и бытового обслуживания, способствует экономическому росту Гусь-Хрустального района, развитию малого и среднего бизнеса, оказывает существенный вклад в бюджет района. Несмотря на сложную экономическую ситуацию в стране состояние потребительского рынка в Гусь-Хрустальном районе характеризуется как стабильное, с хорошим уровнем обеспеченности товарами и услугами, современных предприятий общественного питания.

Из общего количества предприятий розничной торговли 33,6 % занимают предприятия потребительской кооперации (всего 103, из них: Курловское ПО - 55, Гусь-Хрустальный РайПотребСоюз - 48).

В последнее время наблюдается приход федеральных сетей в крупные поселки района и г. Курлово. Так, на территории района работает 14 супермаркетов, из них: «Пятерочка» - 9; «Дикси» - 2; «Магнит» - 1; «Бристоль» - 2.

Средняя численность работающих в розничной торговле составляет 1025 человек.

Предприятия розничной торговли обслуживают 108 сельских населенных пункта и г. Курлово, 56 населенных пункта охвачены стационарной торговлей и 65 сельских населенных пункта обслуживаются выездной торговлей.

Благодаря потребительской кооперации, **практически все населенные пункты района охвачены торговой деятельностью**, для обеспечения населения товарами первой необходимости.

Оборот розничной торговли за 2022 год составил **3 миллиарда 172 млн. рублей**, к аналогичному периоду прошлого года 108 %. Индекс физического объема составил 91,8 %.

Розничный товароборот Гусь-Хрустального РПС составил 470,5 млн. рублей (104,1 %). Оборот общественного питания Гусь-Хрустального РПС – 52,5 млн. рублей (119,6 %).

Сельское хозяйство

На территории района осуществляют деятельность

5 сельскохозяйственных организаций,

16 крестьянских (фермерских) хозяйств,

2 сельскохозяйственных потребительских перерабатывающих снабженческо-сбытовых кооператива.

К сожалению, неблагоприятные погодные условия в течение последних 2 лет (засуха) привели к снижению производственных показателей. Также в связи с переориентацией производственной деятельности АО «Рассвет» было сведено поголовье абердин-ангусской породы (около 2000 голов).

Несмотря на все сложности ведения сельскохозяйственной деятельности **фермеры района активно участвуют в программе поддержки «Агростартап»**, которая реализуется Министерством сельского хозяйства Владимирской области на конкурсной основе.

Предприятий АПК района получили государственную поддержку в объёме 29,2 млн. рублей (в 2021 году на эту дату 34,7 млн. рублей). Бюджетные средства направлены на стимулирование повышения продуктивности в молочном скотоводстве - 0,5 млн. рублей, на несвязанную поддержку в области растениеводства - 2,3 млн. рублей, на стимулирование производства мяса и на реализацию мяса на убой - 13,6 млн. рублей, на известкование почв - 2,5 млн. рублей, на приобретение племенного материала - 0,2 млн. рублей, на создание системы поддержки фермеров - 4,0 млн. рублей, на компенсацию предприятиям хлебопекарной промышленности части затрат на реализацию произведенных и реализованных хлеба и хлебобулочных изделий - 4,1 млн. рублей, на поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства на селе - 2,0 млн. рублей.

В 2022 году получен 1 грант в 3 млн. рублей на разведение ягодных культур (ИП Алакина Елена Михайловна). В 2021 году освоено 4 гранта на сумму 14,3 млн. рублей.

В этом году запланировано участие фермеров района в конкурсном отборе на получения гранта.

В сельскохозяйственных организациях района среднесписочное количество работающих составило 168 человек (в 2021 году- 166 человек). **Среднемесячная заработная плата одного работающего – 35 503 рубля** (в 2021 году– 32 000 рублей).

Демографические показатели

Предварительная оценка **численности населения района на 1 января 2023** года по данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики во Владимирской области составила **35 тыс. 731 человека** (на 1 января 2022 года - 36538 человек), в т.ч. доля городского населения - 5 тыс. 550 человек.

В 2022 году родилось 248 человек, умерло 665 человек. По сравнению с январем-декабром 2021 года число родившихся уменьшилось на 16,2 %, число умерших – на 22,3%. Превышение числа умерших над числом родившихся составило 2,7 раза. Коэффициент рождаемости уменьшился на 14,6 %, коэффициент смертности – на 21,1 %.

Мы видим на протяжении многих лет тенденцию к уменьшению численности населения. Наша задача переломить этот тренд.

Средняя номинальная заработная плата, начисленная работникам в январе-декабре 2022 года, составила 43 тыс. 947 руб., к уровню прошлого года 124,8 %, работникам организаций основным видом деятельности, которых являются обрабатывающие производства – 49 тыс. 772 руб. (119,3 %), добыча полезных ископаемых – 38 тыс. 209 руб. (126,4 %), образование – 36 тыс. 022 руб. (112,3 %), государственное управление -27 тыс. 027 руб. (109,1 %).

Среднесписочная численность работников за январь-декабрь 2022 года составила 4521 человек (96,6 % - к уровню 2021 года). Среднесписочная численность работников составила: обрабатывающие производства - 1988 чел. (94,7 %), образование - 809 чел. (97,4 %), государственное управление - 122 чел. (91,4 %), здравоохранение - 309 чел. (98,3 %).

Дорожное хозяйство

В прошлом году проводились ремонты на сельских улицах и подъездах к населенным пунктам района. В 2022 году в рамках региональной программы «Дорожное хозяйство Владимирской области на 2014-2025» по муниципальной программе «Дорожное хозяйство Гусь-Хрустального района на 2021-2025» **в муниципальных образованиях нашего района было отремонтировано 19 участков автомобильных дорог, общей протяженностью порядка 10**

километров. Всего на ремонт дорог в прошлом году было выделено **почти 90 миллионов рублей.** (В 2022 году общий объем бюджетных ассигнований составил 89 млн 908 тысяч руб., из них объем субсидии предоставляемой из областного бюджета 87% - 78 млн 220 тысяч руб., объем средств местного бюджета 13% - 11 млн 688 тысяч руб).

Было завершено строительство новой современной дороги, протяженностью 3 километра в поселке Якимец. На объекте были обустроены тротуары с разъездными площадками, подготовлены отводы ливневых стоков, установлено уличное освещение.

В деревне Федотово в рамках программы «Дорожное хозяйство Владимирской области 2014 - 2025 годов» началось строительство новой современной дороги, протяженностью 1,7 километра, которая также будет оснащена тротуарами и освещением.

ЖКХ

Сфера жилищно-коммунального хозяйства всегда в фокусе внимания. Говоря о своей работе, мы понимаем, что основной показатель – это уровень комфорта жизни граждан. Каждому человеку хочется ездить по хорошим дорогам, проводить досуг на детских и спортивных площадках, жить в домах, где тепло, сухо, есть все необходимые коммуникации. Именно на это обращают внимание люди, выбирая себе место жительства. В данном направлении у нас еще очень много работы: наш муниципалитет – та территория, которая охватывает 184 населенных пункта, это 14 муниципальных образований, самый большой район Владимирской области.

Капитальный ремонт многоквартирных домов

По состоянию на 25 января 2023 год в региональную программу капитального ремонта на период с 2014 по 2043 годы (утв. Постановлением Губернатора Владимирской обл. от 30.10.2013 №1502) входит **265 многоквартирных домов.**

Согласно плана реализации региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории муниципального образования Гусь-Хрустальный район (муниципальный район):

2. в 2022 году выполнены работы по капитальному ремонту на следующих 4 (четыре) многоквартирных домах:
 - п.Золотково, ул.Ломоносова, д.7 (крыша);
 - г.Курлово, ул.Володарского, д.5 (крыша);
 - п.Иванищи, ул.Южная, д.1а (крыша);

- п.Иванищи, ул.Южная, д.6 (крыша).

Общая стоимость капитального ремонта составила – 16 млн. 986 тыс. 875 руб.

В 2021 году выполнены работы по капитальному ремонту в 3 многоквартирных домах:

- п.Добрятино, ул.Ленина, д.2а (крыша);

- п.Великодворский, ул.Песочная, д.20 (крыша);

- п.Анопино, ул.Чехова, д.2 (крыша).

Общая стоимость капитального ремонта составила – 12 млн. 904 тыс. 724,59 руб.

3. В рамках краткосрочного плана реализации региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в 2023 году запланировано произвести ремонт на 3 (трех) многоквартирных домах:

- п.Тасинский Бор, ул.Центральная, д.5 (крыша);

- п.Анопино, ул.Чехова, д.11 (крыша);

- с.Григорьево, ул.Железнодорожная, д.10 (внутридомовые инженерные сети).

Общая стоимость капитального ремонта составит – 8 млн. 289 тыс. 812,95 руб.

Жилье

В областную адресную программу «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда Владимирской области» включено 30 многоквартирных домов (240 жилых помещений), расположенных в следующих муниципальных образованиях Гусь-Хрустального района:

- МО город Курлово (3 дома, 25 жилых помещений);

- МО поселок Великодворский (3 дома, 29 жилых помещений);

- МО поселок Уршельский (21 дом, 158 жилых помещений);

- МО поселок Красное Эхо (1 дом, 4 жилых помещения);

- МО п.Анопино (2 дома, 24 жилых помещения).

В рамках областной адресной программы «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда Владимирской области» (утв. Постановлением администрации Владимирской области от 28.03.2019 №235) по Гусь-Хрустальному району за 2022 год осуществлены мероприятия по обеспечению устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда, в результате которых расселено 36 жилых помещений, расселенная

площадь жилых помещений составила 1 341,21 кв.м., количество переселенных жителей - 70 человек, стоимость данных мероприятий - 60 млн. 685 тыс. 457,34 руб.

В районе успешно реализуется программа по приобретению жилья для детей-сирот. В 2022 году план был перевыполнен: вместо 11 квартир изыскали возможность купить - 13. (На общую сумму 21 млн. 645 тыс. 465 рублей, в т.ч. 3 млн. 701 тыс. 700 рублей – средства федерального бюджета, 17 млн. 943 тыс. 765 рублей - средства областного бюджета).

В 2022 году было введено 15 400 кв. м. жилья -при плане 14 300 кв.м.

В том числе, в уходящем году **был возведен новый 26-квартирный дом (1085,0 кв.м.) в поселке Уршельский.** Он предназначен для переселения граждан из аварийного жилья.

Теплоснабжение

На территории района отопление жилых домов, объектов социальной сферы в районе осуществляется от **131 котельной**, из них **69** котельных осуществляют работу **на природном газе, 29 - на дровах, 33 - электрических.**

К отопительному периоду были выполнены следующие мероприятия:

1. **Проведен ремонт газовой котельной с. Колпь** МО Купреевское (сельское поселение). Данная котельная отапливает школу, детский сад, здание администрации, библиотеку и прочих потребителей.

2. **Проведена подготовка к отопительному периоду котельных, находящихся в концессии ООО «Владтеплоресурс»** (п. Иванищи, п. Мезиновский и п. Золотково). Концессионным соглашением в 2022 году предусмотрены мероприятия на общую сумму 4 млн.142,23 тыс. руб.

На котельной № 2 п. Мезиновский произведена установка нового котла IVAR SuperRAC 1450, выполнена замена сетевых насосов II контура DAB CP-G 100-3850/A/BAQE/22, стоимость работ составила 2 млн. 418,46 тыс.руб.

Выполнены работы по восстановлению поврежденной теплоизоляции в п. Мезиновский.

Выполнена реконструкция котельной п. Иванищи, произведена замена котлов «Хопер100» на котлы фирмы ROSSEN и сетевых насосов отопления, стоимость работ составила 1 млн. 723,77 тыс.руб.

По остальным теплоснабжающим организациям (ОАО РЖД ст. Вековка, ООО Авангард п. Уршельский, ООО Экспо Гласс п. Анопино, МУП Стимул г. Курлово, ООО Демидовское, в/часть п. Добрятино) выполнена работа по подготовке к отопительному периоду согласно представленного ими плана мероприятий. Выполнение плана мероприятий по подготовке к отопительному периоду составило 99%. Это позволило нам пройти безболезненно отопительный сезон.

Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры. Водоснабжение. Водоотведение

Еще одна важная задача, которую мы планомерно решаем, – реконструкция системы объектов водоснабжения.

Протяженность водопроводных сетей по району составляет – 465 км.

- 125 водонапорных башен.

- 56,330 км канализационных сетей.

В рамках реализации государственной программы Владимирской области «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры во Владимирской области» из средств областного бюджета администрации района в 2022 году были выделены финансовые средства в размере 45,5 млн. рублей на выполнение работ по модернизации водопроводных сетей. На эти средства было заменено около 12,5 километров водопроводных труб в деревнях Мокрое, Шевертни и селе Тащилово.

1. Модернизация водопроводной сети д. Мокрое, д. Шевертни, артезианской скважины № 2745/145 д. Мокрое
общая стоимость 45 млн. 42 тыс. руб.

(в т.ч. ОБ — 38 млн. 604 тыс. руб., МБ - 6 млн. 437 тыс. руб.);

В результате выполнения данных мероприятий проведена модернизация водопроводных сетей протяженностью — 11 тыс. 400 погонных метров.

2. Модернизация сетей водоснабжения по ул. Центральная, с. Тащилово, МО Купреевское.
общая стоимость 7 млн. 244 тыс. руб.

(в т.ч ОБ - 6 млн. 882 тыс. руб., МБ - 362 тыс. руб.)

В результате выполнения данных мероприятий проведена модернизация водопроводных сетей протяженностью — 975 погонных метров.

Основной ресурсоснабжающей организацией, осуществляющей деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения на территории района, является МУП ЖКХ района.

МУП ЖКХ района оказывает услуги в 10 муниципальных образованиях, обслуживает

- артезианских скважин- 83 ед.

- водопроводных сетей - 289,8 км

- канализационных сетей 32,8 км

- КНС – 11 ед.

- очистные сооружения - 2 (п. Великодворский, п. Золотково)

Газификация

Протяженность газовых сетей – 547,5 км. Уровень газификации района по состоянию на 1 января 2023 года составляет 53,2%.

В 2022 году завершилась работа по подключению абонентов к газораспределительным сетям в 11 населенных пунктах: д. Якимец, д. Купреево, д. Филатово, п. Неверовский, п. Малюковский. д. Таланово. д. Шабаново, д. Долбино, д. Ново-Дурово, д. Тащилово, с. Черсево.

Выполнены работы по строительству объекта - «Газоснабжение жилых домов по ул. Лесозаводская, ул. Боровая, ул. Новая, ул. Песочная в п. Уршельский Гусь-Хрустального района», общая протяженность газопровода 4200 погонных метров, 57 газифицируемых домовладений.

Также в 2022 году осуществлен ввод в эксплуатацию распределительного газопровода низкого давления д. Константиново, количество подключенных домовладений — 20.

Охрана окружающей среды

Вопрос качественного сбора и вывоза мусора, по-прежнему, у нас на особом контроле. Современные контейнеры для сбора ТКО позволяют обеспечить чистоту улиц, продолжается работа над оборудованием контейнерных площадок. **В прошлом году такие мероприятия были проведены в 11 муниципальных образованиях, где обустроили 52 площадки для сбора ТКО.**

Администрация Гусь-Хрустального района планирует охватить все населённые пункты плано-регулярной системой сбора и вывоза ТКО, для этого необходимо обустроить 492 контейнерных места (площадок) накопления ТКО. На сегодняшний день, обустроено 137 (27,8 %) контейнерных площадок.

Администрация района ведет реестр мест (площадок) накопления ТКО, в нем числится 299 мест (площадок) накопления ТКО и 507 контейнеров для сбора ТКО.

На территории Гусь-Хрустального района продолжается ликвидация свалок. Выполнять мероприятия по рекультивации мусорной площадки в городе Курлово начали в сентябре 2022 года. Рекультивация свалки проходит в два этапа. В предыдущем году завершён технологический этап, а в 2023 году реализация проекта выйдет на финишную прямую - начнётся биологический этап рекультивации. Завершить работы на полигоне планируется в октябре 2023 года. В дальнейшем предполагается использование данной территории общей площадью 5,5 га - лесохозяйственное направление. Общая стоимость работ составит 53 млн. 110 тыс. рублей.

Приоритеты — образование, культура и спорт

Именно на развитие указанных сфер жизнедеятельности района направлены основные бюджетные расходы.

Образование

Наше будущее – это наши дети, поэтому одной из важнейших сфер, которая является показателем успешного развития района, является сфера образования. В муниципальную образовательную сеть района входят 46 учреждений: 27 школ, 18 детских садов и 1 центр дополнительного образования детей.

В целях создания условий равных возможностей для получения образования на территории МО Гусь-Хрустальный район организован подвоз детей к образовательным учреждениям (школам и детским садам). В оперативном управлении образовательных организаций находится 39 транспортных средств. Подвозом охвачено 845 детей школьного возраста и 75 -дошкольного возраста. Автопарк оснащен всем необходимым оборудованием и обновляется согласно требованиям к организации организованных перевозок детей.

В 2022 году был приобретен 1 школьный автобус ПАЗ на 23 посадочных места для организации подвоза учащихся в Семеновскую школу.

За счет федеральных и региональных средств Гусь-Хрустальный район **в декабре получил 3 школьных автобуса** для Григорьевской, Красноэховской и Мезиновской им. А.И. Солженицына школ.

Залог здоровья наших детей – правильное питание. **Горячим питанием охвачено 3178 обучающихся (86,7%).**

в том числе:

- 1-4 классы 1481 учащихся (99,8%), 3 учащихся (0,2%), находящихся на индивидуальном обучении, горячее питание в общеобразовательных организациях не получают (получают компенсацию в размере 100% от стоимости питания за учебные дни)

- 5-9 классы –1560 обучающихся (79,5%);

- 10-11 классы – 138 обучающихся (62,4%);

34 учащихся (45,3%) МБОУ «Вашутинская ООШ» получают горячее питание на базе МБОУ «Анопинская СОШ» (организован подвоз детей), т.к. пищеблок в МБОУ «Вашутинская ООШ» отсутствует.

Льготным питанием охвачено 1594 обучающихся, а именно:

- учащиеся 1-4 классов, в количестве 1481 человек, получающие горячие завтраки из средств областного бюджета и местного бюджета.

- из многодетных, малообеспеченных семей, имеющих 10 и более детей- **5 человек**;
- обучающихся с ограниченными возможностями здоровья – **3 человека**;
- дети-инвалиды – **51 человек**;
- дети из семей мобилизованных – **52 человека**;
- дети из семей беженцев и вынужденных переселенцев с территории Украины – **2 человека**.

В 2022 году активно выполнялись мероприятия в рамках национальных проектов. Так, в рамках национального проекта «Образование», в Гусь-Хрустальном районе заработали два центра образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста». Современные оборудованные классы появились в Золотковской и Колпской школах.

В шести школах Гусь-Хрустального района несколько классов переоборудовали под формат «Цифровой образовательной среды».

В рамках реализации национального проекта «Образование», регионального проекта «Успех каждого ребенка» в Лесниковской общеобразовательной школе открыли универсальную спортплощадку. Площадка оборудована разными игровыми зонами (волейбольной и футбольной), установлены элементы полосы препятствий, элементы для воркаута: турники, кольца, лесенки.

В целях формирования патриотизма школьников с 1 сентября 2022 года каждая школа начинает рабочую неделю с церемонии поднятия флага и исполнения государственного гимна.

В рамках внеурочной деятельности, по инициативе Президента РФ Владимира Владимировича Путина, во всех школах района проходит «Разговор о важном» - новый формат еженедельного классного часа, на котором ученики могут обсуждать с классным руководителем разные темы. В школах города появилась новая должность советника директоров по воспитанию и взаимодействию с общественными объединениями.

Мы создаем все условия, чтобы нашим детям было не только комфортно и интересно заниматься, но и безопасно. **Объекты образования имеют актуальные паспорта антитеррористической защищенности, системы видеонаблюдения и кнопки тревожной сигнализации.**

По реализации мероприятий, направленных на исполнение требований по антитеррористической защищенности образовательных учреждений из бюджета МО Гусь-Хрустальный район было направлено 1 млн. 654 тыс. 509 руб.

В 2022 году в целях соблюдения требований антитеррористической защищенности объектов образования выполнены работы по установке систем контроля доступа в 2 ОУ района: МБОУ «Лесниковская ООШ», МБОУ «Красноэховская СОШ» на общую сумму 171,97 тыс. рублей. Система контроля и управления доступом установлена во

всех школах. В четырех школах СКУД оборудована SMS-оповещением: МБОУ «Великодворская СОШ», МБОУ «Курловская СОШ», МБОУ «Курловская ООШ», МБОУ «Анопинская СОШ». 27 ОУ оснащены переносными металлодетекторами. МБОУ «Великодворская СОШ», МБОУ «Курловская СОШ», МБОУ «Уршельская СОШ» оснащены аличными металлодетекторами. В МБОУ «Тащиловская СОШ» установлена металлическая дверь с домофоном.

В МБОУ «Вековская СОШ» произведена установка и ремонт ограждения территории, израсходовано 902,03 тыс. рублей.

В дневное время (рабочие дни) во всех ОУ района обязанности по охране территории и пропускной режим обеспечивает квалифицированная охрана ЧОП «Олимп XXI век», охранники имеют кнопки экстренного вызова группы быстрого реагирования. За 2022 год на обеспечение охранных услуг из средств муниципального бюджета израсходовано 17 млн. 662,4 тыс. рублей.

Кнопки экстренного вызова сотрудников полиции с выводом сигнала на пульт ОВО по г. Гусь-Хрустальный и Гусь-Хрустальному району - филиал ФГКУ «УВО ВНГ России по Владимирской области» установлены в 10 общеобразовательных организациях района: МБОУ «Курловская СОШ», МБОУ «Курловская ООШ», МБОУ «Нечаевской ООШ им. А.В. Горшкова», МБОУ «Вашутинская ООШ», МБДОУ д/с №1 г. Курлово, МБДОУ д/с №2 г. Курлово, МБДОУ д/с №3 г. Курлово, МБДОУ д/с №22 д. Вашутино, МБДОУ д/с №21 д. Нечаевская, МБУ ДО «ЦДОД» Гусь-Хрустального района.

На обслуживание «тревожных кнопок» из муниципального бюджета выделено 596,3 тыс. рублей. Оборудование кнопками экстренного вызова полиции других образовательных организаций запланировано на ближайший период.

Также **продолжается процедура лицензирования медицинских кабинетов в муниципальных образовательных учреждениях района.** В 2022 году отремонтированы, оснащены медицинским оборудованием и переданы в безвозмездное пользование учреждениям здравоохранения 4 медицинских блока Тащиловской, Григорьевской, Вековской школах и детском саду на ст.Вековка.– на эти цели израсходовано 1 млн. 333,5 тыс. рублей.

Культура

Далее по социальной сфере. Мы продолжаем работу по созданию комфортных условий для реализации творческого потенциала жителей нашего района. Культура сегодня - это **37 учреждений культуры досугового типа:** среди них: 13 централизованных клубных объединений со своими филиалами, ДК г. Курлово, «Районный методический Центр» и «Центр культурного развития Гусь-Хрустального района».

Все учреждения культуры работают в рамках муниципальных программ сохранения и развития культуры, реализуемых на территории сельских поселений. В 2022 году учреждениями культуры проведено 4883 мероприятий.

В 2022 году учреждения культуры района активизировали работу по выполнению финансового плана в рамках проекта «Пушкинская карта».

В результате проведенных мероприятий план по проекту выполнен на 135%

План – 1,4 млн. руб.

Факт – 1,93 млн. руб.

В рамках проекта проведено 287 мероприятий, с количеством участников – 8028 человек.

За 6 месяцев прошлого года был построен новый дом культуры в деревне Уляхино. Здание укомплектовано в соответствии с современными требованиями. Новый дом культуры деревни Уляхино имеет просторное фойе, большой актовый зал, рассчитанный на 75 посадочных мест. В нем предусмотрены помещения для проведения полноценной кружковой работы, есть примерная комната и библиотека. Особая гордость - панорамные окна. Стоимость работ и приобретенного оборудования составила 86 млн.747 тыс. рублей.

Мы планомерно стараемся создавать условия как для работы и проживания, так и для культурно-массового досуга молодежи и населения района в целом. В прошлом году **были завершены вторые этапы капитального ремонта в домах культуры села Тащилово и поселка Добрятино.** В учреждения приобрели первоклассное оборудование. Так, в доме культуры в поселке Добрятино теперь есть новое световое и звуковое оборудование, а также одежда сцены и огромный LED-экран, аналогов которому нет в учреждениях культуры нашей области.

Спорт

Немаловажное значение в вопросе здоровья имеют физическая культура и спорт. Развитию спорта и обустройству спортивных объектов на территории района уделяется особое внимание. На территории района имеется **177 спортивных сооружений**, в том числе: **114 плоскостных спортсооружений** (из них **20 футбольных полей**), **26 спортивных залов**, **13 хоккейных площадок**, **лыжная трасса**, **5 универсальных спортивных площадок**, в числе которых **ФОКот**, объекты рекреационной инфраструктуры.

В прошлом году в рамках проекта «Спорт – норма жизни» нами приобретен микроавтобус (ГАЗель NEXT на 17 посадочных мест) для перевозки спортсменов, которые принимают участие в соревнованиях разного уровня.

По линии спорта в 2022 году **на территории Гусь-Хрустального района появилась тренажерная площадка в деревне Уляхино**, закуплены оборудование и инвентарь для спортивных объектов поселков Иванищи и Анопино (для стадиона и хоккейной площадки). Все это стало возможным в рамках сэкономленных средств от выделенной в 2022 году субсидии в рамках регионального проекта «Спорт - норма жизни». Изначально субсидия выделялась на содержание объектов спортивной инфраструктуры муниципальной собственности для занятий физической культурой и спортом.

Закуплен снегоход и оборудование (резак, борона) для подготовки лыжной трассы в поселке Золотково. Содержать в порядке ледяные арены в поселках Анопино, Золотково и в деревне Купреево будут помогать 3 снегоуборочные машины, которые купили к сезону.

В 2022 году в рамках государственно-частного партнерства ООО «ЭкспоГласс» в г. Курлово введена в эксплуатацию спортивная площадка с универсальным покрытием для занятий футболом и хоккеем и проведения досуга населения.

Самыми массовыми и популярными в районе являются соревнования по футболу. В 2022 году в соревнованиях по футболу приняло участие 8 команд, чемпионат района по мини-футболу 2022-2023 гг. собрал 26 команд-участниц, в соревнованиях по хоккею с шайбой принимает участие 7 районных команд. Традиционно на лыжной трассе п. Красное Эхо проходит массовая лыжная гонка «Лыжня России», собирая более 300 участников. В 2022 году впервые проведен лыжный марафон, в котором приняли участие спортсмены не только из Владимирской области, но и из других регионов России. Красноэховский марафон теперь будет традиционным, это мероприятие включено в календарный план физкультурных и спортивных мероприятий Владимирской области, будет визитной карточкой района.

В Гусь-Хрустальном районе развивается 12 видов спорта, базовыми из которых являются футбол, бокс и полиатлон. В этих видах наши спортсмены добиваются наиболее высоких результатов. И мы по праву гордимся победами наших спортсменов.

Стабильно высокие результаты показывают воспитанники уршельской школы полиатлона под руководством мастера спорта международного класса Новиковой Светланы Юрьевны. Яшунькина Юлия – Мастер спорта РФ, член сборной команды РФ., победитель чемпионата Мира по полиатлону в дисциплине троеборье с лыжероллерной гонкой, Лапшакова Екатерина - КМС, член сборной команды РФ, победитель первенства Мира среди юниоров по полиатлону в дисциплине троеборье с лыжероллерной гонкой .

Спортсмены под руководством тренера СШ «Мещёра» высшей категории Махрова Даниила Владимировича, показывают высокие спортивные результаты в соревнованиях областного и всероссийского уровня: Павлович Кирилл - победитель

первенства ЦФО России по боксу. Беспалов Захар, спортсмен из п. Золотково, тренирующийся под руководством Римского Егора Андреевича является победителем первенства России по боксу.

Футбол был и остается спортом номер один в нашем районе. В сезоне 2022 года команда «Строитель» д. Купреево в очередной раз стала победителем чемпионата Владимирской области по футболу (тренер Круглов Иван Викторович, президент ФК «Строитель» Круглов Сергей Викторович).

Здравоохранение

В селе Тащилово, деревнях Икшево и Долбино Гусь-Хрустального района в рамках национального проекта «Здравоохранение» построены современные ФАПы.

Отрадно, что жителям близ лежащих населенных пунктов (Василево, Захарово, Обдихово, Икшево, Тащилово, Шабаново, Долбино и Ново-Дурово) не нужно выезжать в районную больницу, ведь они смогут получать доврачебную первичную медико-санитарную помощь от профессиональных фельдшеров с огромным стажем работы на месте. А самое главное — квалифицированная медицинская помощь будет оказываться не только оперативно, но и в комфортных, современных условиях.

Каждый ФАП обеспечен системой водоснабжения и канализации, электрическим отоплением, кабинеты укомплектованы всем необходимым оборудованием и медицинской мебелью согласно стандарту оснащения. Подключен интернет, благодаря которому пациенты смогут получать направления на анализы, к специалистам по месту жительства. Предусмотрены кабинеты приема фельдшера и акушерки, смотровой и процедурно-прививочный кабинеты, место для ожидания приема пациентами, а также санузел и комната для персонала.

Во всех новых ФАПах выполняется вакцинация по национальному календарю прививок взрослым и детям, есть возможность пройти 1 этап диспансеризации взрослого населения, углубленной диспансеризации переболевшим COVID-19, профилактических осмотров взрослого населения.

Одна «болевых точек» нашего здравоохранения – это нехватка медицинских кадров. Для решения этой проблемы используются различные механизмы. Мы изыскиваем возможность обеспечивать молодых медиков жильем. На базе городской больницы в скором времени будут готовить медицинские кадры: профподготовку смогут пройти те, кто хочет работать фельдшерами.

Работа с населением

Мы должны слушать и слышать людей – в этом залог наших успехов. И я благодарен всем тем, кто обращается ко мне напрямую, сообщает о проблемах, подсказывает новые пути решения важных вопросов. По решению Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина в каждом субъекте России были созданы Центры управления регионом. В 2022 году к этой работе подключилось и наше муниципальное образование. Проще говоря, созданное нами МЦУ – это проектный офис, единый пункт мониторинга, в который поступают и оперативно отрабатываются проблемные вопросы жителей по всем направлениям, связанным с жизнью района. МЦУ включает в себя работу в социальных сетях, аналитику и мониторинг информационных рисков, обработку сообщений граждан в системе «Инцидент Менеджмент». Среднее время подготовки ответа составляет 3-4 часа.

При работе с обращениями граждан проводятся проверки фактов, изложенных в заявлениях, с выездом на место и при необходимости составлением актов, а также учитываются предложения и замечания граждан.

Немного о планах на будущее.

Дороги

В 2023 году запланирован ремонт 16 участков автомобильных дорог (общая протяженность дорожного полотна составляет почти 7,5 км).

Планируем завершить строительство новой современной дороги в деревне Федотово, протяженность дороги — 1,7 км.

В соответствии с региональной Программой развития газоснабжения и газификации Владимирской области на 2021-2025 г.г. проводятся работы по проектированию межпоселковых газопроводов с дальнейшей реализацией объектов, а также запланировано строительство разводящих газовых сетей в населенных пунктах и доведение газа до потребителей:

1. Газопровод межпоселковый до с. Георгиево Гусь-Хрустального района – срок ввода – 2023 г.

Выполнены работы по строительству межпоселкового газопровода и распределительного газопровода низкого давления с. Георгиево, идет заключение договоров с собственниками домовладений на газификацию.

2. «Газопровод межпоселковый п. Давыдово – д. Семеновка – с. Губцево – д. Толстикovo- д. Першково – д. Малая Артемовка – д. Федотово – с. Вешки – д. Никулино» (452 домовладения) – начаты работы по строительству межпоселкового газопровода,

окончание работ 4 кв.2023 года, срок ввода 2024 год

3. «Газопровод межпоселковый п. Золотково – разъезд Золотковский – д. Икшево – д. Василево –д. Обдихово – д. Захарово» (317 домовладений)

начало СМР 1-2 кв.2023 г., окончание – 2023 г., срок ввода – 2024 г.

4. Газопровод межпоселковый п. Красное Эхо – с. Дубасово – д. Большая Артемовка Гусь-Хрустального района» (61 домовладение),

начало СМР – 2023 г, окончание СМР -2024 г., срок ввода – 2025 г.

5. Газопровод межпоселковый д. Фомино – д. Парахино – д. Новомальцево Гусь-Хрустального района (127 домовладений)

начало СМР – 2023 г, окончание СМР -2024 г., срок ввода – 2025 г.

В Программу развития газоснабжения и газификации Владимирской области на 2021-2025 г.г. включены дополнительные объекты, в том числе:

- Газопровод межпоселковый ГРС Нармуч - Труфаново - Аббакумово - Заболотье Гусь-Хрустального района Владимирской области

- Газопровод межпоселковый ГРС Перово - д.Тальново - д. Мокрое - д. Шевертни - д. Орлово - п. Ильичево - д.Демидово - д. Тюръвищи - д. Овинцы Гусь-Хрустального района Владимирской области

- Газопровод межпоселковый ГРС Тихоново – п. Тасинский – п. Тасинский Бор Гусь-Хрустального района Владимирской области

Согласно программы начало строительно-монтажных работ - 2026 г., окончание – 2027 г., срок ввода межпоселковых газопроводов – 2028 год

На сегодняшний день АО «Газпром газораспределение Владимир» выполняет работы по сбору исходных данных для проектирования вышеуказанных объектов.

Администрацией района направлено обращение в Министерство жилищно-коммунального хозяйства Владимирской области и в АО «Газпром газораспределение Владимир» о включении 8 населенных пунктов в Дополнение к Программе газификации: д. Часлицы, с. Палищи, д. Спудни, д. Кузьмино, д. Аристово, д. Старково, д. Острова и д. Савинская, так как данные населенные пункты учтены в схеме газоснабжения Гусь-Хрустального района,

разработанной АО «Газпром Промгаз» в 2020 году и проходят в непосредственной близости от межпоселковых газопроводов.

Нацпроекты

1. Мы продолжим реализовывать мероприятия в рамках национальных проектов. В 2023 году **в школы Гусь-Хрустального района продолжат внедрять «Цифровую образовательную среду» в рамках реализации нацпроекта «Образование».** Цифровая среда делает учебный процесс более современным и увлекательным.

Преобразования пройдут в 4 школах района:

- Анопинской,
- Вековской,
- Нечаевской и

-Тащиловской. За счет средств федерального бюджета будет обновлена материально-техническая база, приобретено современное компьютерное, мультимедийное и демонстрационное оборудование.

2. Благодаря региональному проекту «Современная школа» нацпроекта «Образование» за четыре года в нашем районе появилось 9 центров «Точка роста».

В новом учебном году центры естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» откроют еще в трех школах Гусь-Хрустального района: в Мезиновской, Красноэховской и Семеновской.

Благодарю за работу, энтузиазм и желание реализовать этот важный и нужный проект всех, кто задействован в процессе. Мы будем продолжать создание таких центров в Гусь-Хрустальном районе, именно такая задача перед нами и стоит. Уверен, подрастающее поколение сможет по достоинству оценить замечательную возможность современного развития, которая появится у каждого из ребят вместе с открытием новых пространств.

3. **В Гусь-Хрустальном районе к началу нового учебного года будет отремонтировано два спортзала в Курловской и Ильинской общеобразовательных школах.**

Еще в двух образовательных организациях будут созданы спортивные площадки: открытые плоскостные сооружения оснастят спортивным инвентарем и оборудованием в Уляхинской и Неклюдовской общеобразовательных школах.

Эти работы в 2023 году проведут в рамках реализации мероприятий регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование».

По нацпроекту во всех четырех перечисленных школах планируется создать и оснастить школьные спортивные клубы.

4. Аксеновская библиотека станет 3 модельной библиотекой в Гусь-Хрустальном районе. В рамках национального проекта «Культура» на реализацию проекта выделено 5 миллионов рублей.

В ходе реализации проекта в учреждении появятся оригинальная, стилизованная мебель, интерактивный пол, теннисный стол и многое другое.

Будут работать кружки, фото-зоны, современная студия фото- и видеосъемки, театральная студия для постановки отрывков из литературных произведений. Для взрослых будет организован клуб интересных встреч «Светлая горница».

5. В настоящее время строится пищеблок в п. Добрятино. Надеемся, что к учебному году все работы будут качественно выполнены.

6. Так же запланирован капитальный ремонт ФОКа в п. Золотково. Проект рассчитан на 2 года.